

B.A. Part - I

Paper - I

Lecture - 18

Dr. Sumita Kumari

Assistant Professor

Morwari College Darbhanga

TOPIC

सामाजिक स्तरीकरण  
Social Stratification

सामाजिक स्तरीकरण वह व्यवस्था है जो समाज की विभिन्न स्तरों में विभक्त करके सामाजिक जीवन को व्यवस्थित बनाने का प्रयत्न करती है। इसके लक्ष्य और उद्देश्य यह हैं एक विविध और सुदृढ़ समाज को व्यवस्थित बनाने का प्रयत्न करना ही है। इसका अर्थ है कि समाज में सभी लोग का नाम 'सामाजिक - तन्त्रिका' है।

Max Weber की सामाजिक स्तरीकरण की परिभाषा करने हुए कहा है "सामाजिक स्तरीकरण का अर्थ समाज को कुछ ऐसे स्तरों में विभक्त करके जो कि विभिन्न स्तरों में विभक्त करके इन सभी स्तरों और श्रेणियों में विभिन्न करके समाज को व्यवस्था में है। इसके अन्तर्गत सभी स्तरों और श्रेणियों को व्यवस्था तथा स्थिति के संदर्भों में एक वर्ग में रखा है।"

Sutherland and Woodward की अनुसार "स्तरीकरण के अन्तर्गत समाज को विभिन्न स्तरों में विभक्त करके एक तन्त्रिका है।"

जिसमें कुछ व्यक्तियों को कुछ व्यक्तियों की तुलना में उच्च स्थिति प्राप्त होती है।  
 इससे परिणाम यह है कि  
 आधार पर हम यह कह सकते हैं कि  
 सामाजिक स्तरीकरण वह प्रक्रिया है जिसके  
 अन्तर्गत कुछ सामाजिक व्यक्तियों को उच्च स्थिति  
 में अनुपात सम्बन्धित अन्य और  
 निम्न स्थिति में विभक्त हो जाता है।  
 यह समझ एक इष्टतम है कि हम न  
 बहकल कार्यात्मक रूप में एक व्यक्तियों को  
 उच्च स्थिति में न्याय करने - अपने कार्य  
 द्वारा सामाजिक व्यवस्था को इतना बनाने  
 में सक्षम होते हैं।

### सामाजिक स्तरीकरण की आवश्यकता Necessity of social stratification

सामाजिक स्तरीकरण को निम्नांकित आधारों पर समाज की एक अनिवार्य आवश्यकता के रूप में देखा जा सकता है -

1. इष्टतम समाज को वह ज़रूरी दी जा  
सामाजिक कुछ पदों को उच्च स्तरों पर  
 है और कुछ को निम्न, क्योंकि किसी  
 पद से सम्बन्धित अधिकारी को करना  
 करने के लिए अधिक योग्यता की  
 आवश्यकता होती है जबकि कुछ पदों पर  
 बिना उचित तालीमों के भी कार्य किया

जा सकता है इसके पद के अर्थ का फैलाने हुए उपर्युक्त अवस्थाओं की आर्थिक स्थिति कम पारंपरिक थी दिया जाता है यह स्थिति समाज की विकास तथै में विभाजन कर देती है जैसे एक समाज किसी प्रकार भी संभव नहीं है।

६. समाज अपनी सदस्यों की कुशलता और योग्यता में वृद्धि करने के लिए उन्हें कोत्साहित करने देता है उदाहरण स्वरूप सभी व्यक्तियों को समान स्थितियाँ प्रदान कर दी जाएगी वरन् वृद्धि में कुछ व्यक्ति अपनी योग्यता के अनुसार अधिक परस्पर सहज करने लगेगी जबकि कुछ व्यक्तियों की योग्यता का कुशलता कम होने लगेगी क्योंकि उन्हें अपनी योग्यता के अनुसार विकल्प प्रदान नहीं मिल सकेंगी। वरन् तब ही और ही समाज का संतुलन बिगड़ जाने की संभावना ही संभव है।

अतः समाज विकल्प व्यक्तियों को अधिक-थोड़ा सामाजिक पद प्रदान करने सामाजिक व्यवस्था को संतुलित बनाने इन्हें का इच्छा करता है।

३. डीविल के अनुसार "सामाजिक अपमान" प्रत्येक वक्त में विकसित एक विशेष है। जिसके द्वारा समाज अपनी सदस्यों को यह विश्वास प्रदाना है कि सबसे अधिक महत्वपूर्ण पद पर सबसे अधिक योग्य

लपक ही कार्य कर रहे हैं" यह  
देखते तभी समझ है जब इसके लपक  
की अपनी योगदानों कार्य करने का  
सावधान गिन ।

Syanta Raman

30/4/20.